逾千份上市公司年报折射中国经济增长韧性足

截至4月1日,沪深两市逾千家上市公 司已披露 2018 年年报。记者详细梳理这些率 先发布财报的公司群体发现,诸多行业龙头 在 2018 年呈现出强者恒强特性,年盈利超过 10亿元、100亿元的上市公司,往往业绩增长 很稳健。截至目前,至少有180多家公司扣除 非经常性损益后的净利润超过10亿元,超过 100亿元的达30家。从成长性看,有超过60 家公司连续三年的扣除非经常性损益后净利 润同比增速超过30%,这些企业几乎都是专 注于某个细分领域的头部公司。这也从一个 侧面凸显了中国经济增长的韧性。

部分公司年报中,还透露了有关国企改 革的下一步动向。记者统计发现,一些央企或 地方国企上市公司在年报中披露了改革计 划,有些公司甚至将此列入2019年头等大 事。这与近期国企密集停牌筹划重大事项互 相印证。

盈利 10 亿以上企业有何特点

除去"两桶油"和金融板块,细看这些丰 厚利润且增速不俗的领跑者,主要来自水泥、 白酒、钢铁、化工、医药等行业的头部企业,龙 头属性是其盈利能力提升的重要砝码。

比如白酒板块中的贵州茅台和五粮液, 是一线白酒的龙头企业, 具有引领市场价格 的能力。贵州茅台 2018 年扣非净利润突破 300亿,同比增长30%。五粮液2018年扣非 净利润达134亿元,同比增长39%。

除了白酒板块中的头部企业,2018年扣 非净利润达到百亿元以上的公司还有海螺水 泥。2018年海螺水泥实现营收逾1284亿元, 同比增长 70.5%, 扣非净利润达 298.19 亿, 同

海螺水泥业绩增长有个特点,就是盈利 增速超过主营收入增速, 这说明盈利能力提 升。这一方面与行业高景气度密不可分,同时 也与龙头企业的产品溢价能力相关。

同样的逻辑及业绩情况也出现在钢铁企 业。比如,华菱钢铁 2018 年的净利润和扣非 净利润表现一致,为67亿元,同比增长64%, 创下历史最优业绩。马钢股份 2018 年扣非净 利润也突破50亿元。医药行业也有强者恒强 态势。科伦药业、长春高新、同仁堂、药明康德



等细分领域的龙头公司 2018 年扣非净利润 都超过了10亿元。

3个"30%"诠释坚韧与专精

记者统计发现, 在千余份上市公司年报 中,还有一个现象值得关注,即扣非净利润连 续三年增速超过30%的上市公司越来越多, 这也从一个侧面凸显了中国经济增长的韧

细看这些多年来稳步向上的公司可以发 现,在某一细分行业做到极致是其共同特质。 比如国内 MLCC 行业龙头风华高科,公司 2018年的扣非净利润突破9亿元,同时近3 年的扣非净利润同比增长率均保持高增长。 作为目前国内片式无源元件行业规模最大、 元件产品系列生产配套最齐全的电子元件企 业,风华高科2014年募投项目已全面完工, 新增产能逐步释放促成了业绩的持续提升。 此外,公司还启动实施新增月产56亿只 MLCC 技改扩产项目以期持续增厚业绩。

此外,深耕破碎锤及液压件业务的艾迪 精密,不仅在挖机破碎锤市占率均处于行业 领先,也有望在液压产品不断放量的背景下, 早日实现液压件的进口替代。公司近3年的

扣非净利润同比增长率均在50%以上,并在 2018年超过2亿元。

还有一个现象是, 在这些持续向好的企 业中,民营企业与国资企业的数量不分伯仲, 体现出高质量民企的活力。比如,国瓷材料、 广誉远、杰克股份、阳谷华泰等在细分领域表 现出色的民企, 近几年都在业绩上升的轨道 上平稳运行。

国资公司年报传递改革决心

一些完成混改或者获得大股东支持的国 企,也交出了亮丽的 2018 年年报。比如中国 联通和中华企业双双实现高增长。这两家公 司 2018 年的扣非净利润分别达到 50.27 亿 和 24.71 亿,分别同比增长 406%和 763%。完 成混改的中国联通表示,公司创新业务正在 逐步成为收入增加的主要驱动力。

国企改革出了成效, 无疑会激励监管部 门及其他国企加大改革力度及扩大改革范 围。今年3月以来,三峡水利、中船科技、岷江 水电等来自电力、铁路、军工等多个重点领域 的国资公司纷纷筹划重大事项,加速推进国

记者梳理截至目前披露年报的国资公司

发现,在对2019年甚至未来长期发展规划的 表述中,表示要进一步深化国企改革的公司 为数不少。

央企改革积极性尤其高。中航机电在年 报中明确表示,2019年要抓住实控人中国航 空工业集团成为国有资本投资公司试点的机 遇,积极推进混合所有制改革和股权多元化, 加快形成有效制衡的法人治理结构。

中国诚通旗下的岳阳林纸则表示,将把 握好实施"双百行动"的契机,找好深化国企 改革的切入点和撬动点,并已在报告期内探 索了子公司混合所有制改革。

在谈到 2019 年经营计划时,中储股份将 深化"双百改革"列至首位。公司称,2019年, 公司将借助中国诚通资本运营公司试点的有 利条件,推进改革改制的各项重点任务举措 进行系统安排、分层推进、有效落实。

地方国企业也在争先恐后。湖南海利在 年报中称,要大力引进战略投资者,以发展混 合制经济为突破口, 充分发挥上市公司融资 平台作用,推进兼并重组,收购优质企业,坚 持"既做加法、又做减法"的发展策略,对不符 合公司战略的低价值项目和产品实施清理和 退出,进一步优化产业结构。(来源:新华网)

发挥智库力量 四川省工商联开展 8 大重点课题调研

3月29日,全省工商联系统调查研究工 作暨参政议政智库工作推进会议在成都召 开。记者从会上获悉,今年省工商联将聚焦擦 亮农业大省金字招牌、培育壮大文化旅游等 8个重点课题开展调研。调研将充分依靠借 助省工商联参政议政智库力量,着力提升省 工商联参政议政水平。此外,省工商联将在今 年内编撰出版《四川民营经济发展报告》,全 面准确反映四川民营经济发展基本情况,分 析研判四川民营经济发展趋势,向全省各级 党委政府科学决策提供的有益参考。

根据《2019年省工商联机关重点调研课 题计划》,今年省工商联将开展8个重点课题 调研,分别是"做强做大民营农业龙头企业, 擦亮农业大省金字招牌的对策研究"、"培育 壮大文化旅游重点民营企业的建议"、"发展 壮大县域民营经济, 夯实全省经济发展基础 的建议"、"优化营商环境对策研究"、"民营企 业核心技术创新现状问题及对策研究"、"四 川百强民营企业培育对策研究"、"实施'一干 多支、五区协同'发展战略,推进区域商会协 作的建议"、"知识产权税收改革助推民营经 济高质量发展对策建议"。除了以上8个重点 课题,省工商联还确定了今年将开展"关于加 强新形势下工商联机关建设的探索与实践研 究"等10个专项业务课题调研。

据省工商联相关负责人介绍,为了提高 调研质量,省工商联将充分借助智库力量。为 整合四川社会研究力量,着力提升省工商联 参政议政水平, 去年年底, 省工商联聘任59 位专家、商协会及中介组织负责人、民营企业 家,成立了由专家委员会委员和咨议委员会 委员组成省工商联参政议政智库。

"这些智库专家都将参与到今年的各个课 题调研中。"该负责人介绍,省工商联参政议 政智库将分设为宏观经济研究组、财税金融 研究组等6个研究组。各研究组除了将参与 省工商联今年的8个重点课题和10个专项 业务课题外,还将根据各自的重点研究方向, 确定了"四川省外向型中小企业的发展情况 研究"等5个研究课题。

除了重点课题调研,记者从会上获悉,今 年内省工商联将编撰出版《四川民营经济发

据省工商联相关负责人介绍,《四川民营 经济发展报告》编撰出版工作已于今年初启 动,预计将在今年6月出版。《报告》是对四川 民营经济理论成果的研究和汇集,全面准确 反映四川民营经济发展基本情况,分析研判 四川民营经济发展趋势,为全省各级党委政 府科学决策提供的有益参考。

"编撰出版《四川民营经济发展报告》是 深入贯彻落实习近平总书记关于毫不动摇鼓 励、支持、引导民营经济发展的一系列重要讲 话精神和全省民营经济健康发展大会精神的 具体行动, 也是用实际行动助推四川省民营 经济高质量发展具体举措的一项创新性工 作。"该负责人说。

在4月1日召开的广元市营商环境监督

四川广元:首批营商环境监督员与民企和商协会结对认亲

员与民营企业和商协会认亲会暨培训会上, 参会的民营企业和商协会均收到了一张营商 环境精准监督"廉心卡",首批 100 名营商环 境监督员与民营企业和商协会进行了结对认

"廉心卡"上印制了营商环境监督员姓 名、手机号码、职责任务等信息,同时附有二 维码,企业遇到难题,可马上联系监督员,"一 键直达"反映问题。营商环境监督员将对各级 各部门及其工作人员涉企行为、联挂单位及 领导履责情况、民营企业依法依规生产经营 诉,督促涉企政策措施落实,还将协调解决企 业生产经营中的合理诉求、问题和困难,并及 时反馈监督发现的问题以及收集的意见建 议。

会议指出,向民营企业和商协会派出营 商环境监督员,是广元市贯彻落实习近平总 书记关于促进民营经济健康发展的重要指示 精神,落实省委、市委关于优化营商环境建设



部署要求的创制之举。小举措折射的是大战 略,服务的是民营经济、民营企业,监督的是 各级各部门的政务环境,以及公职人员的涉 企行为,尤其是潜规则、中梗阻、推绕拖、吃拿 卡要等问题,助推的是全市民营经济健康发

展、高质量发展、没有烦恼和困惑的轻松发 展。首批百名监督员进百企认亲结对,就是要 充分宣示市委市政府推动民营经济健康发展 的坚定决心,大力营造亲商尊商、扶商爱商的 社会环境,推动形成政企同心、共谋发展的生

今年是广元市"营商环境提升年",市委 市政府出台了促进民营经济健康发展90条 措施、推动构建亲清新型政商关系 20 条措 施,营商环境监督员不仅是这些政策措施的 践行者,更是监督者。会议要求,营商环境监 督员一定要准确把握形势任务, 切实把职责 使命担在肩上。要发挥结对挂联优势,当好 "宣传员";发挥双向互动优势,当好"联络 员";发挥监督职能优势,当好"侦查员";发挥 双重身份优势,当好"服务员",切实把监督服

会议强调,营商环境监督员代表的不仅 仅是个人,更是单位形象的展现,要坚决维护 队伍形象,切实把正行明规严在经常,以严的 纪律、实的作风,精细精准做好监督服务工 作。要创造条件,加强管理,把好保障关;加强 学习,提升本领,把好能力关;严守纪律,转变 作风,把好形象关,为优化营商环境、护航全 市高质量发展作出更大贡献。

(孙子思)

汽车降价潮范围扩大: 合资车降价 压力传输至自主品牌

制造业增值税下调政策公布后,近日,多 家车企宣布下调官方指导价,最高降价幅度 可达数万元。

显然,车企的目的是为了多卖车。不过, 降价潮过后,汽车市场会不会回暖仍不好判

3月31日,全国乘用车市场信息联席 会秘书长崔东树在接受记者采访时表示: "降价能在一定程度刺激汽车市场的消费, 并且还可以带动企业的活力。目前来看,今 年车市有望在下半年回暖, 预计全年汽车 销量将会实现零增长,乘用车将会实现1% 的增长。"

中国汽车产销高速增长的时期已经过 去,低速增长或是未来的常态,已经是业内共 识。不过,2018年总体需求疲软,出现了负增 长,但正因为基数较低,有利于2019年的车 市取得较好的增长。

在崔东树看来,企业降价等于降税改善 利润空间让给消费者,但国家降税的目的并 非为了降价,主要是为了给企业更大的盈利 空间,让企业更好地投资和加大投入,实现良 性发展。所以,部分车企降价不利于其可持续

在此轮降价中, 各品牌的调价幅度差异 比较大,如奔驰 AMG 车型最高降幅达 6.4 万 元,但实际并非如此。买车要看实际成交价, 这个价格是由市场供需来决定的。增值税下 降之后,目前市面上大部分产品的成交价均 远低于厂商指导价,如 2019 款宝马 320LiM 运动套装指导价为 33.98 万,实际成交价不 到 28 万元。

对此,有一种声音认为,此次降价更多的 是博取消费者眼球,其实受益者主要是车企, 降税在一定程度减少了企业的压力, 留给企 业更多的利润空间。

降税幅度从 1%到 3%

去年5月1日,国家财政部联合税务总 局发布了《关于调整增值税税率的通知》,将 制造业等行业增值税税率从 17%降至 16% 的影响, 多家豪华品牌车企相继宣布下调汽 车的指导零售价,如宝马、奔驰等。

当时,有分析认为,1%的调整对汽车零 售价影响并不大,目前汽车终端实际成交价 才是消费者最为关心的,主要由市场来决定 的。自然,实际效果也不尽如人意,从去年下 半年开始,汽车市场销量不断下滑,全年车市 负增长已经无法避免。

全国乘联会分析称,1%的税收降幅虽 然小于前期 2.5%的购置税优惠, 但普惠性 的降税也是车市的利好,大部分豪华车企 的价格虽微幅调整,但主流车型的降价调 整很难。因为考虑到近期的上游汽车原材 料的成本上升压力偏大,入门级车利润下 滑严重,仅增值税降税1%,难以抵消成本 综合压力。

今年的情况与去年有许多类似的地方: 一方面由于购置税优惠政策全面退出,消费 动力不足;另一方面受宏观经济增速回落、中 美贸易战,以及消费信心等因素的影响,短期 内仍面临较大的压力。

因此,为避免今年车市大幅下滑,国家将 制造业等行业现行16%的税率降至13%,新 的增值税税率将从今年4月1日起正式施 行,降税幅度高于去年。

从国家层面来看,降低增值税是希望减 轻企业负担。如果大众化汽车品牌采取降价 措施,短期内对企业销量会有所帮助,但价格 优惠冲量之后,车企在销售端的优惠空间将 更小。此外,在品牌溢价方面,大众化品牌远 远不及豪华品牌,豪华品牌有着更大的降价

自主品牌竞争更激烈

从目前公布的2月份全国汽车销量数据 来看,各大类车型增速分化仍较明显,其中中 国品牌乘用车市场份额仍在下降,前2个月 累计销量仅为 135.6 万辆, 同比下降 23.0%, 市场份额为41.8%,相比去年下降3个百分 点

其中,中国品牌轿车销售30.8万辆,同 比下降13.9%,占轿车销售总量的19.7%,比 上年同期提高 0.2 个百分点;中国品牌 SUV 销售 82.3 万辆,同比下降 25.2%,占 SUV 销 售总量的58.3%,比上年同期下降5.1个百分

实际上,随着合资车企产品不断下探,部 分产品的价格已与一些主流自主品牌产品重 合,合资品牌价格下降,影响了自主品牌的定

但整体上, 自主品牌车企在内部管理和 利润上,仍有较大调整空间。崔东树认为,自 主品牌车企受增值税下降影响,企业活力在

自主品牌竞争格局已经较为稳定。按照 去年的业绩表现, 自主品牌竞争格局已经形 成, 吉利、长城、长安蝉联了2018年自主品牌 销量前三,吉利仍然占据榜首位置,销量首次 突破 150 万辆。

此外,上汽乘用车表现强劲,去年全年累 计销量达到72.9万辆,同比增长39.7%,这主 要得益于 SUV 和轿车较为均衡的发展,成为 自主品牌阵营里新的增长极。

对此,有汽车业内人士表示,今年自主品 牌分化还会继续加大,竞争也会更加激烈,很 可能会出现"强者越强、弱者越弱"的局面。

(来源:21世纪经济报道)

运用"超微粉碎-

改性"一体化生产工艺摆脱"黑"时代

浙江丰利炭黑粉碎 生产线持续热销

日前,国家高新技术企业浙江丰利粉 碎设备有限公司出口泰国的炭黑粉碎生 产线已投入使用, 所产炭黑的各个指标均 达到要求,泰商十分满意。另外一家外商 闻讯后也要下单订购同款设备。

综观目前我国 90%以上的炭黑是用 油炉法工艺生产,该工艺因粉尘污染等问 题,使炭黑生产行业一直难以摆脱"黑"时 代。针对这一状况浙江丰利组织科研人员 进行攻关,吸收消化国内外先进技术再创 新,自主研发成功新款粉碎设备,用机械 研磨的物理方法,对炭黑进行粉碎,由集 料器、脉冲和风机等配套装置对粉碎后的 物料进行收集,然后用机械冲击的方法对 物料进行表面包覆改性,提高其分散性, 得到满足使用要求的改性炭黑。整套设备 运用"超微粉碎——改性"一体化生产工 艺,解决了炭黑生产的粉尘污染地问题, 使整个产品在生产过程中清洁环保。整套 流程采用自动控制,简化了生产流程,提 高了生产效率,从而降低生产成本。 目前,该生产线已被国内炭黑主要生

产企业采用,热销日本、泰国等东南亚市

咨询热线:0575-83105888、83100888、

83185888,83183618 网址:www.zjfngli.net

地址:(312400)浙江省嵊州市剡湖街道罗

东路 18号

邮箱:fengli@zjfengli.cn 中文搜索:浙江丰利